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> Spodbujanje inovativnosti in ustvarjalnega nacina razmisljanja v osnovni in srednji $oli je zagotovo eden od kljuénih

::I|jeV p:l pouku matematike. V ¢lanku je predstavljena matemati¢na naloga, s pomocjo katere se lahko priblizamo
emu cilju.

1 Naloga s petimi prijatelji

.0Qjoj, spet imamo matematiko na urniku... se je po solskem hodniku drl Ma-
tic. Ja, res je. Matematika je Se vedno za mnogo ucencev tako v osnovni kot
tudi v srednji 30li eden od najtezjih predmetov. Pri tem pa je veliko odvisno
od uéitelja. Kako pouk matematike narediti bolj zivljenjski, ¢im blizje nasim
solarjem? Kako popestriti pouk matematike? To je najverjetneje ena najvecjih
umetnosti danasnjih uciteljev matematike. Tako je namen tega clanka predsta-
viti zanimivo matematiéno nalogo, ki bo ufencem zagotovo zlezla pod kozo. Pri
tem se bodo zabavali in hkrati uéili novih matematicnih prijemov, ki se jim bodo
vtisnili v spomin.

Pa kar zacnimo z nalogo.

Med poletnimi pocitnicami se je pet prijateljev (Marko, Eva, Jure, Barbara in
Cene) odlocilo, da bodo skupaj odsli na morje. Prikljucili so se agenciji, ki je
imela na letovanju majhne otroke. Vsak je dobil svojo skupino otrok. Nekega
vecera so se organizatorji pogovarjali, kako bodo naslednje jutro med pet vodij
razdelili kupcke bombonov, s katerimi naj bi le ti za zakljucek letovanja razveselili
vsak svojo skupino otrok.

Med vegernim pogovorom je Marko razmisljal o bombonih, ki bi jih naj dobil za
svojo skupino otrok. Prisel je do ideje, da bi bilo najbolje; da svo) del vzame
kar takoj. V takem primeru se mu ne bi bilo potrebno prerekati s prijatelji glede
vprasanja, kako razdeliti bombone. Ta misel ga je vodila do kosare s sladkimi
dobrotami. Bombone je razdelil na pet delov. Ugotovil je, da se delitev ne izide,
saj en bombon ostane. Odlocil se je. da je najbolje, da ta bombon sam poje.
Nato je svoj del vzel in se tiho odpravil nazaj v sobo.

Cez nekaj casa je tudi Eva zacela premigljevati o svojem delezu bombonov, ki bi
oa naj dobila za svojo skupino. Prisla je do enakega zakljucka. da je najbolje
razdeliti sladkarije takoj in vzeti svoj delez. Tako se je tiho splazila do kosare.
razdelila bombone na pet delov in ngotovila, da se delitev ne izide, saj ostane en
bombon preveé. Tudi ona je ta bombon pojedla, vzela svoj knpéek in se odpravila
nazaj v sobo.

Tudi Jure, ki ni vedel, kaj pocneta njegova prijatelja, je prisel ponoci do enakega
zakljucka glede bombonoy za svojo skupino otrok. Naredil je enako kot pri jatelja
pred njim. Tiho se je priplazil do kogare in poskusil razdeliti bombone na pet
delov. Ker je bil en bombon odvee, ga je pojedel kar sam. Nato sc je s svojim
delom odpravil nazaj v sobo. Podobno sta naredila §e Barbara in Cene.
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Zjutraj je eden izmed organizatorjev razdelil bombone na,vpct enakih k()ielox‘ . 3‘:18 l1
tokrat se delitev ni izsla. saj je ostal en bombon prevec. Ta bluf)n.l on je vzel
ostale pa je izrocil petim prijateljem. Le ti so bili ob tem zadovoljni.

Mogode Ze veste, koliko je bilo vseh bombonov? Koliko bombo.na.@ pi ;{e dotb:i;O E.soc(t.]k
od petih prijateljcv? Pri tem predpostavimo, da bombonov ni bilo vee ko .

2 Resitev

Oznacimo s simbolom = vse bombone. Marko Je pojedel en bombon, petino
ostalih bombonov pa je vzel za otroke. To pomeni, da je vzel iz danega kupcka

14 Tgl bombonov, pri ¢emer je %1 sladkili dobrot bilo namenjenih otrokom. V

kosu je ostalo 4 - 1%1 bombonov. Eva je iz tega kupcka en bombon pojedla in
e
vzela petino ostalih bombonov., Torej je vzela 1+ i—ﬂs—l bombonov. V kosari
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Jje ostalo 4 - 1—"5—1 bombonov. Le te je Jure razdelil na pet enakih delov in prav
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tako en bombon pojedel. Njegov kupcek je bil sestavljen iz ——%+—— bombo-
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nov namenjenih otrokom, ostalo je 4 - ——%5—— bombonov. Barbara je vzela
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1z preostalega kupéka & bombonov, enega pa je pojedla. V kosn je
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ostalo 4. & bombonov. Nazadnje je Cene pridobil
sladkih dobrot za svojo skupino varovancev. Drugo jutro je eden izmed organiza-
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torjev letovanja 4 - = L ! bombonov, ki so Se ostali v kogari, razdelil
na pet enakih delov, en bombeon pa vzel sam. Tako je vsak vodja dobil se dodatno
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5 bombonov. Qznacimo

Zapisano enakost prevedemo na obliko
10242 — 15625y = 11529. (1)

To lahko naredimo tudi s pomocjo racunalniskega programa kot je, na primer,
SWP. Sedaj moramo resiti linearno diofantsko enacho (1). Najprej zapigemo

Evklidov algoritem za stevili 1024 in 15625:

15625 151024 + 265
1024 3265 + 229
265 <2294 36

229 = 6-36+13
36 = 2-13+410
13 1043

10 ‘341
3 = 3-1.
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Iz tega sledi, da je D(15625.1024) = 1. Najvecji skupni delitelj stevil 15625 in
1024 lahko izrazimo kot

1024 - (- 4776) — 15625 - (- 313) = L.
To enakost pomnozimo s Stevilom 11529 in dobimo
1024 - (—55062504) — 15625 - (—3608577) = 11529.
Splosna resitey diofantske enacbe (1) so pari (. y) oblike
(—55062604 + 15625k, —3608577 + 1024k), k € Z.

Torej je © = —H5062504 — 15625k, Ker vemo. da je bombonov najvet 20000. je
0 < @ < 20000, oziroma

0 < —55062504 4+ 15625k < 20000.

Upostevamo e, da je k celo stevilo, iz Cesar sledi, da je k = 3525 in = = 15621.
Koliko bombonou je dobil vsak izmed petil prijateljev?

Ugotovili smo, da je bilo v kosari 15621 bombonov. Marko je encga pojedel in
preostalo petino @251—_3 — 3124 vzel za svojo skupino otrok. Eva je iz preostanka
bombonoy enega pojedla ter vzela za svojo skupino 131241 — 2499 bombonov.
Podobno je Jure pojedel en bombon in vzel 12199=1 — 1999 bombonov. Bar-
bara je za svojo skupino vzela 4—’“3—.55’9;1 — 1599 bombonov in Cene %‘ﬂ =
1279. Zjutraj je organizator iz preostalega kupcka bombonov en bombon poje-
del, vsakemu prijatelju pa dal ﬂgg—g'—' — 1023 bombonov. Marko je torej dobil
3124 + 1023 = 4147 bombonov za svojo skupino otrok, Eva 2499 - 1023 = 3522
bombonov, Jure 1999 + 1023 = 3022 bombonoy, Barbara 1599 + 1023 = 2622
bombonov, Cene pa 1279 + 1023 — 2302 sladkih dobrot.

3 Nekaj misli za konec

Tnco T . .
Slugibii:():so 11()1 ;e vsi strinjali s trditvijo, da je matematika nepogresljiivo orodje v
akodnevnega Zivljenja. Matematika & i
S i . Se danes velja za kralji i
e evheg = ! : Ja za Kraljlco znanosti,
o . mellten;atlka ma s svojimi razseznostmi kar svoje kraljestvo. Ko pa znamo
] poslanstvo povezati z vsakodnevnimi ii ‘
i problemi in vpradanji i

S NS ‘ ) ji, se njena upo-
. sl(; samo se Sirl. In prav je, da néencem v osnovni in srediji Soli poka?enl;')lo

0 abstraktna matematiéna orodja povezati z realnostjo. Tak cenjo

bolj uéinkovito, kar pa je tudi nas cilj 0 postane ucenje
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